

курсове за превръщане на всяка хомогенна група разходи за крайно използване на БВП от национална в единна съпоставима валута. По такъв начин се елиминира влиянието на различните равнища на цени в участващите страни и превърнатите в единна съпоставима валута чрез ППС разходи за крайно използване на БВП на отделните страни са сравними, отразявайки единствено разликата във физическия обем на купените стоки и услуги. Ето защо **изчисляваният индекс на относителни равнища на цени** е важен аналитичен показател. Той измерва различията в ценовите равнища между сравняваните страни, показвайки колко единици от съпоставимата валута са необходими, за да се купи един и същ обем стоки и услуги във всяка една от тях. Получава се като съотношение между ППС и официалния валутен курс (национална валута спрямо еврото). Закупуването на "еднакъв обем стоки и услуги" обаче не означава че в сравняваните страни се потребяват идентични кошници със стоки и услуги. Съставът на потребителската кошница варира в отделните страни, отразявайки различията във вкуса, културата, равнището на доходи, ценовата структура и предлагането на вътрешния пазар, като във всички случаи еквивалентно задоволява потребностите на населението.

За пресмятането на ППС е необходимо всяка страна да предостави своите годишни национални цени на краен купувач за съгласувана с останалите партньори кошница с представителни стоки и услуги и детайлизирани тегла за крайно използвания БВП по текущи цени в национална валута. След реформата през 1999 г. страните събират необходимите потребителски цени в определени месеци от годината само в столичните градове, като веднъж годишно изпращат в Евростат и месечните си национални индекси на потребителски цени (ИПЦ) и специално изчисляваните фактори за пространствено ажустирание (ФПА) за всяка елементарна група. По такъв начин наблюдаваните месечни цени се превръщат в средногодишни национални цени и събраните през годините $t-2$, $t-1$ и t цени се привеждат към равнището на цените в референтната година t . За потребителските стоки и услуги наблюденията се провеждат на 3-годишен ротационен цикъл въз основа на моделите на потребление в участващите страни. В съответствие със структурата на цикъла за провеждане на всичките 6 наблюдения в рамките на една година се събират цени за около 1/3 от стоките и услугите, потребявани в домакинствата, като за екстраполиране на останалите 2/3 от тях в годините, когато те не са обект на наблюдение, се използват съответни индекси на потребителските цени.

Цените за инвестиционните стоки (машини и съоръжения и строителни обекти), които в миналото бяха наблюдавани ежегодно, понастоящем се наблюдават на всеки две години, като за междинните години отново се използват подходящи индекси за екстраполация или интраполация. Наемите